Куклева Дарья Ивановна

магистрант Волгоградский государственный университет Волгоград, Россия kuklevadara4@gmail.com

О ПРАВОВОЙ ПРИРОДЕ НАСЛЕДОВАНИЯ ПО ЗАВЕЩАНИЮ

Darya I. Kukleva

Post-graduate student Volgograd State University Volgograd, Russia

ON THE LEGAL NATURE OF INHERITANCE BY WILL

Аннотация Abstract

статье рассматриваются вопросы наследственных правоотношений, в частности наследования по завещанию. Родственные отношения в ходе развития общества играли важную роль, они И стали базисом законодательного регулирования перехода имущества наследодателя к его родственникам. Регулирование процесса перехода прав на наследственное имущество имело необходимость, чтобы воля наследодателя была исполнена в точности после его смерти. Завещание – это односторонняя сделка, которая позволяет определить юридическую судьбу имущества завещателя (наследодателя) после его смерти, заключенная в установленной законом форме и которую вправе совершить полностью дееспособные граждане лично.

The article discusses issues of inheritance legal relations, in particular inheritance by will. Kinship relations played an important role in the development of society; they became the basis for legislative regulation of the transfer of the testator's property to his relatives. Regulating the process of transferring rights to inherited property was necessary so that the will of the testator was carried out exactly after his death. A will is a one-sided transaction that allows you to determine the legal fate of the property of the testator (testator) after his death, concluded in the form prescribed by law and which fully capable citizens have the right to make personally.

Ключевые слова: Keywords:

наследственное право, наследование, завещание, наследник, наследодатель inheritance law, Inheritance, will, heir, testator

При изучении наследования по завещанию стоит разобраться с понятием завещания. Для начала стоит уточнить, что гражданский кодекс РФ не содержит полного определения завещания, в различных статьях ГК РФ содержатся только некоторые аспекты данного определения, что не дает всестороннего и полного понимания, что такое завещание. Ученые, изучающие наследование по завещанию, разделяются во мнениях, одни считают, что завещание – это документ, через который наследодатель дает распоряжения в пользу третьих лиц, другие ученые определяют завещание как юридический факт, который создает определенные права и обязанности. Последней трактовки придерживается и ученый С.С. Желонкин, который считает, что понятие завещания стоит определять следующим образом: «Завещанием является юридически значимые действия физического лица по распоряжению принадлежащими ему имущественными, а в ряде случаев, неимущественными правами и обязанностями на случай его смерти» [3].

Гражданский кодекс РФ в статье 1118, указывает на то, что завещание признается односторонней сделкой, и такая сделка наделяет особыми правами и обязанности, но при условии, что наследство было открыто. Также в вышеупомянутой статье перечисляются субъекты, которые вправе составить завещание, но при этом статья не содержит полного понятия завещания, которое бы вмещало в себе основные признаки.

Данная дефиниция, с нашей точи зрения, могла бы быть представлена следующим образом: «Завещание — это односторонняя сделка, позволяющая определить юридическую судьбу имущества завещателя после его смерти, который является дееспособным на момент составления сделки, и соответствующая форме, строго установленной законом».

Чтобы завещанное имущество перешло к наследнику недостаточно лишь одного волеизъявления завещателя, необходимо, чтобы данное волеизъявление соответствовало определенной форме, которая определена законодателем в гражданском праве.

В теории гражданского права четко определены две формы завещания: простая письменная и нотариальная.

Простая письменная форма завещания регламентируется статьей 1129 ГК РФ, данная форма применяется при чрезвычайных обстоятельствах, когда составление завещания в нотариальной форме невозможно, так как завещатель пребывает в положении, представляющем опасность для его жизни и здоровья. Стоит сказать, что простая письменная форма является исключением, и главное требование при удостоверении завещания отсутствует, ПО общему правилу гражданское законодательство при составлении завещания предусматривает процедуру удостоверения завещания нотариусом или иным должностным лицом. Завещание, составленное в простой письменной форме, должно быть написано только тем лицом, которое выражает желание в передачи собственного имущества, а также подписано завещателем, из содержания написанного должно быть ясно, что данный документ представляет собой завещание. Простая письменная форма является сложным правовым явлением, это обусловлено тем, что кроме обязательных требований, предъявляемых К простой письменной форме сделки, также необходимо дополнительное требование - присутствие свидетелей в момент составления и написания завещания. Исполнение такого рода завещания возможно лишь при

условии, что суд по требованию заинтересованных лиц в своем решении подтвердит факт того, что воля завещателя была выражена свободно и конкретным лицом, данное требование должно быть подано до истечения срока, установленного для принятия наследства.

Суть нотариальной формы завещания состоит в том, что производится нотариальное действие, которое придает юридическую силу волеизъявлению лица, тем самым наделяя особыми правами и обязанностями наследников после смерти завещателя. Исходя из общего правила, завещание должно быть составлено исключительно в письменной форме, удостоверено нотариусом и подписано завещателем лично. Нотариально удостоверенное завещание должно быть написано завещателем лично или записано со слов завещателя самим нотариусом. Рассматривая последний случай, стоит сказать, что завещатель должен полностью прочитать текст завещания до подписания при условии, если завещатель не имеет возможности лично прочитать написанное нотариусом, то текст завещания оглашается нотариусом вслух.

Переходя к видам завещаний, отметим их две разновидности, такие как: открытое и закрытое. Открытое завещание — это односторонняя сделка, которая определяет юридическую судьбу имущества завещателя после его смерти, заключенная в установленной форме и содержание которой не скрывается от нотариуса.

Закрытое завещание представляет собой одностороннюю сделку, которая определяет юридическую судьбу имущества завещателя после его смерти, заключенную в определенной законом форме, содержание которой известно только лицу, изъявившее желание составить завещание.

Говоря о данном виде завещания, стоит иметь в виду, что процедура удостоверения и передачи завещания нотариусу имеет свои особенности, отличающие данный вид завещаний от любого иного. Завещатель, желая оставить содержание текста в тайне, имеет право не давать ознакомиться с содержанием волеизъявления, выраженном в завещании, ни нотариусу, ни иным лицам. После того как закрытое завещание было написано, оно подписывается завещателем и кладется в конверт, закрытый конверт передается нотариусу в присутствии свидетелей, те, в свою очередь, ставят на нем свои подписи. Подписанный конверт складывается в другой конверт, на котором делается пометка о месте, времени и данных свидетелей, а по окончании оформления завещателю выдается свидетельство о принятии закрытого

завещания, что предусмотрено законодательством. Законодателем указаны временные пределы, в течение которых нотариус имеет право вскрыть конверт, не позднее чем через 15 дней после предоставления заинтересованными лицами свидетельства о смерти наследодателя с участием свидетелей. Текст завещания оглашается нотариусом и после прочтения составляется протокол о вскрытии конверта.

Законодательство не стоит на месте даже в наследственных правоотношениях, одно из последних нововведений дало возможность супругам заключать совместное завещание. Супруги имеют право включить в совместное завещание общее имущество, а также личную собственность, данное волеизъявление супругов регламентирует доли, которые причитаются каждому из наследников. В случае если брак расторгается до момента смерти одного из супругов, завещание не имеет законной силы. Однако, данная норма уже подверглась критике ученых, например, Олеся Ивановна Дерюшева отмечает, что неурегулированным остался вопрос, при котором один из супругов совершает последующее завещание, не успевая уведомить другого супруга, который впоследствии умирает [4]. Соглашаясь с Олесей Ивановной, мы думаем, что данный вопрос должен быть своевременно законодательно урегулирован.

Делая вывод, стоит сказать, что наследование по завещанию является переходом особых прав и обязанностей наследодателя в порядке наследственного правопреемства к лицам, которые указаны завещателем в самом завещании, которое дееспособный завещатель составляет при жизни. Стоит сказать, что данный вид наследования имеет свои преимущества, данный вид наследования становится более популярным среди населения Российской Федерации, это объясняется тем, что в завещании проявляется воля наследодателя, он самостоятельно определяет судьбу своего имущества.

Стоит отметить, что институт наследования по завещанию постепенно совершенствуется, но, тем не менее, имеет свои недостатки, к примеру, отсутствие понятия завещания, а также отсутствие единого правового регулирования вопросов, касающихся совместного завещания супругов.

Список использованных источников

- 1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья) от 26 ноября 2001 № 146-ФЗ (ред. от 01 июля 2021) // Собр. законодательства РФ, 03 декабря 2001, № 49, ст. 4552.
- 2. Основы законодательства Российской Федерации о нотариате (утв. ВС РФ 11 февраля 1993 № 4462-1) (ред. от 14 июля 2022) (с изм. и доп., вступ. в силу с 29 сентября 2022) // Ведомости СНД и ВС РФ, 11 марта 1993, № 10, ст. 357.
- 3. Желонкин С.С., Общие положения наследования по завещанию / Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. 2017. №4. с. 61-69.
- 4. Дерюшева О. И. О правовой природе совместного завещания супругов // Legal Concept = Правовая парадигма. 2022. Т. 21, № 1. С. 110–114.
- 5. Миронова, В. А. Особенности правового регулирования института наследования по закону и по завещанию / В. А. Миронова, Е. О. Ананьева // Вестник общественной научно-исследовательской лаборатории «Взаимодействие уголовно-исполнительной системы с институтами гражданского общества: историко-правовые и теоретико-методологические аспекты». 2021. № 21. с. 129-134